Насморк – одно из самых неприятных проявлений простуды. Он создает массу неудобств, лишает нас обоняния и аппетита, мешает спать... В общем, серьезно отравляет жизнь. И дело не только в бесконечных носовых платках. Насморк отрицательно влияет на личную жизнь. 80% опрошенных женщин заявили, что насморк ухудшает самочувствие и полностью уничтожает не только романтическое настроение, но и привлекательность. Подавляющее большинство больных, стесняется покрасневшего носа и считает, что оказаться в присутственном месте или на встрече с насморком – это крах. Поэтому с насморком необходимо бороться всеми доступными средствами. Однако, лечение насморка это серьезная проблема. Как избежать участи хроника «галазолинщика» и восстановить носовое дыхание мы расскажем в сегодняшнем выпуске «Айболита». 

Татьяна Баранкина
НОС – «НАРКОМАН».
Н.В. Яковлева зам. руководителя ФГУП «Аптека №42»ФМБА 

Один из посетителей аптеки обратился с вопросом. Есть ли средство для лечения хронического насморка? О себе он рассказал, что в течение  20 лет страдает ринитом. Единственное средство, позволяющее хоть какое то время дышать по человечески, это сосудосуживающие капли в нос. В результате к каплям развилась стойкая зависимость. Он перенес три операции в различных клиниках и в настоящее время снова, что называется «подсел» на сосудосуживающие капли. Его история, к сожалению, далеко не единственная.

Возникает парадоксально-провокационный вопрос, зачем вообще принимать сосудосуживающие препараты. Подавляющее большинство отвечает, чтобы восстановить носовое дыхание при насморке. Увы, это всеобщее заблуждение. Сосудосуживающие препараты нужны, прежде всего, для того, чтобы обеспечить хороший отток слизи и аэрацию околоносовых пазух при остром рините. То содержимое нашего носа, которое мы высмаркиваем в носу поместиться не может. Оно заполняет околоносовые пазухи. Задача заключается в санации этих пазух, что резко сокращает время острого ринита, синусита и ОРВИ в целом.

Первое, что необходимо хорошо запомнить: если острый ринит не лечить – вопреки народной поговорке («если лечить, то пройдет за одну неделю, а если нет - то за 7 дней»), то можно с легкостью получить хронический ринит.

И второе, хорошо известное всем «галазолинщикам» на собственном опыте: если лечить неправильно, то есть одними сосудосуживающими препаратами, неизбежен хронический медикаментозный ринит, т.е. зависимость от сосудосуживающих капель.

Как правильно лечить насморк? 

Обильное отделяемое из носа – это защитная реакция нашего организма на внедрение вирусной инфекции, к которой присоединяется и бактериальная. После закапывания или орошения слизистой носа сосудосуживающим средством надо подождать несколько минут, пока нос задышит, и аккуратно, но основательно высморкаться. После чего рекомендуется промыть полость носа препаратами: САЛИН, АКВАМАРИС. Эти средства прекрасно промывают, увлажняют полость носа, помогают мерцательному эпителию справиться с удалением вирусов и патологической микрофлоры. После этого можно обработать слизистую оболочку полости носа противовирусными средствами: оксолиновой мазью или каплями на основе интерферона ГРИППФЕРОН. Промывание разбавленным раствором антибактериального препарата МИРАМИСТИН, поможет просанировать полость носа и избежать осложнений.

При неосложненном рините хороший эффект дают препараты на основе эфирных масел растений: мяты, эвкалипта, сосны - это капли и мазь ПИНОСОЛ, бальзам Витаон. Они обладают противовоспалительным, антисептическим, отвлекающим действием. Новым в лечении острых ринитов является использование препарата СИНУПРЕТ на основе лекарственных растений. Это средство разжижает секрет и способствует эффективному очищению пазух носа. СИНУПРЕТ безопасен его можно использовать и в детской практике.

Какое сосудосуживающе средство использовать предпочтительнее? 

Доказано, что лучше выпускающиеся в виде спрея – дозатора на водной основе. Спреи (НАЗОЛ, ДЛЯНОС, САНОРИН) ограничивают дозу и распределяют ее равномерно при этом они не содержит добавок вредных для слизистой. Однако, прием этих препаратов не должен превышать 5-7 дней, при длительном течение заболевания необходимо обратиться к врачу.

А как быть тем, кто уже стал хроником и не может жить без сосудосуживающих капель?


Все зависит от стажа. Если злоупотребление сосудосуживающими каплями не превышает 3-х месяцев, то у вас есть шанс справиться с медикаментозным ринитом консервативными методами. Прежде всего, с помощью гормональных спреев: НАЗОНЕКС, ФЛИКСОНАЗЕ. Эти препараты содержат гормоны последнего поколения, которые практически не всасываются. Действуя местно они не оказывают общих побочных эффектов. Их рекомендуют сочетать с противоаллергическими препаратами: ЭРИУС или ТЕЛФАСТ по 1 таблетке в течение 10 дней. Их чаще применяют для лечения аллергического ринита, но как показала практика, они эффективны и при медикаментозном рините, помогая постепенно отвыкнуть от использования сосудосуживающих капель. 
Для снижения заболеваемости ринитами большое значение имеют профилактические  мероприятия. В частности, доказана высокая эффективность препарата ИРС-19 
обладающего иммуномодулирующими свойствами. ИРС-19  предупреждает развитие болезни, уменьшает частоту и выраженность ее симптомов, сокращает ее продолжительность.
В отличие от устаревших препаратов применявшихся ранее, например, ремантадина, 
не оказывает токсического действия на печень, хорошо переносится, даже у лиц с 
аллергической предрасположенностью.   

ИРС-19 это своеобразная вакцина, предназначенная для местного применения. 
Рекомендуется прием 2 раза в год (весной и осенью) курс 2-4 недели. Препарат может быть использован у взрослых и детей с 3-х месячного возраста. Исследования ИРС-19
показали его высокую эффективность и безопасность.

Мамина школа

Лекарственные растения для лечения ринита  у детей.
Татьяна Едунова, заместитель руководителя ФГУП «Аптека №42»ФМБА по связям с медицинской общественностью
Риниты, очень распространенное явление в детской практике. В их лечении помимо сосудосуживающих капель, обязательно использование средств, обладающих противовоспалительным, противоотечным, антисептическим действием всеми этими свойствами в полной мере обладают лекарственные растения. 
Настои лекарственных растений используются для закапывания, орошения и промывания носа. Одним из действенных методов фитотерапии при простудных заболеваниях и ОРЗ являются ингаляции настоями и отварами трав. Для закапывания, орошения и промывания носа  и ингаляций применяют отвары корневищ аира, горца змеиного, солодки; настои листьев березы, вахты, малины, мяты перечной, подорожника, шалфея, эвкалипта; травы душицы, полыни обыкновенной, тысячелистника, череды; цветов календулы, липы, ромашки аптечной; почек сосны. Не рекомендуется использование коры дуба, так как ее длительное применение может привести к потере обоняния. 

На одно промывание требуется 50-60 мл настоя. Промывание проводят следующим образом: поочередно в каждую ноздрю вводят пипеткой 10-15 капель настоя. Затем, при опущенной голове ребенка добиваются выливания и высмаркивания введенного настоя. Процедуру повторяют 10-12 раз. Ребенок не должен прилагать большие усилия при сморкании. Попадание настоя в глотку или рот никакой опасности не представляет. Промывание носа чередуют с закапываниями в нос 5-6 капель теплого настоя. При сильной заложенности носа ограничиваются только закапываниями. 

Можно добавлять в настои масло шиповника, облепихи, персика, масляный раствор витамина D, предварительно разбавленный любым растительным маслом в 20 раз или комплексный препарат на основе эфирных масел и экстрактов растений ВИТАОН.
Эффективны капли в нос, приготовленные из листьев алоэ. Для этого 2 свежих листа моют кипяченой водой, выжимают сок, разводят его охлажденной кипяченой водой в 10 раз. Закапывают по 3-4 капли в каждую ноздрю 3-5 раз в сутки. 

При густых, вязких, трудно отходящих выделениях из носа рекомендуется закапывание в нос разбавленного в 20-30 раз свежего сока чеснока или лука. Можно смешивать разбавленный сок с медом в равных долях. Эффективно также закапывание в нос неразбавленного свежего сока свеклы, белокочанной капусты или их смеси. 

Фитотерапия должна продолжаться до полного исчезновения проявлений ринита и после этого еще 10-15 дней. При хронических ринитах лечение проводят длительно: по 3-4 недели 5-6 раз в год с профилактической целью и дополнительно в периоды обострений. 

Даже если нет проявлений заболеваний других отделов дыхательных путей, необходимы ингаляции и полоскания горла. Кроме того, показан прием сборов лекарственных растений внутрь (поливитаминный, плоды шиповника). 

При ринитах помогают теплые ножные ванны из настоя листьев березы. Уровень воды должен достигать колен. Всего ребенка надо укутать одеялом или шерстяным платком, при этом в помещении должно быть тепло. Продолжительность процедуры 20-30 минут. 

К старым народным средствам, хорошо себя зарекомендовавшим, относятся ванны для рук. Температура воды должна быть 39-40°. Руки погружаются в воду на 2-3 см выше локтей. Ребенок укутывается так, чтобы одеяло или платок накрывали не только руки ребенка, но и емкость, используемую для ванны. Ванны для рук можно сочетать с ингаляциями. Необходимо помнить, что не так важна высокая температура воды, сколько продолжительность процедуры. Маленьких детей во время проведения этой процедуры можно развлечь при помощи игрушек, книжек. 

Следует помнить, что частые острые и хронические риниты связаны с общим неблагополучием в организме ребенка, поэтому успеха добиваются при проведении как местного лечения, так и мероприятий, направленных на укрепление организма в целом. 
Начало формы

Конец формы

VITRUM  JUNIOR - ВИТРУМ ЮНИОР,
отличный Новогодний подарок вашему малышу

Если вашему ребенку от  4 до 14 лет и он часто болеет решить проблему поможет комплексный витаминный препарат ВИТРУМ ЮНИОР.  Он повышает сопротивляемость организма в период простудных заболеваний, способствуя повышению неспецифических защитных сил организма. Специально подобранные дозы соответствуют ежедневной потребности ребенка в витаминах, макро и микроэлементах. Обратите внимание, что в период интенсивного роста и повышенных нагрузок Ваш ребенок нуждается в особой поддержке. 
ВИТРУМ ЮНИОР просто незаменим для ослабленных детей.  В период после перенесенных заболеваний он поможет ребенку быстрее восстановиться и встретить Новый год.
Принимается один раз в день. 
ВИТРУМ ЮНИОР, это лучший подарок вашему ребенку!
БАЛЬЗАМ БИТТНЕРА ЗАЩИТИТ ОТ ПРОСТУД


В холодное время года, когда организму, как никогда не хватает защиты, а вирусные инфекции буквально атакуют повсюду, воспользуйтесь уникальным средством на основе экстрактов растений БАЛЬЗАМОМ  БИТТНЕРА. Общеукрепляющее действие БАЛЬЗАМА БИТТНЕРА повысит защитные силы организма.  С БИТТНЕРОМ вы почувствуете себя легко и комфортно. Его компоненты, согреют вас и простуда отступит. При воспалительных заболеваниях полости рта и горла воспользуйтесь полосканием обладающим противовоспалительным и антисептическим эффектом приготовленным из БАЛЬЗАМА БИТТНЕРА.  Бальзам можно применять и в качестве компресса, он окажет согревающий и болеутоляющий эффект при болях в спине и суставах. Кроме того,  БАЛЬЗАМ  БИТТНЕРА прекрасное спазмолитическое, желчегонное, мочегонное,  нормализующее обмен веществ средство. Если вы чрезмерно возбуждены, примите БАЛЬЗАМ  БИТТНЕРА и аура альпийских трав вернет вам душевное равновесие. 
Большой Оригинальный БАЛЬЗАМ  БИТТНЕРА произведен в Австрии и не имеет аналогов. Он обязательно должен быть в каждой домашней аптечке.
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